把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

2025年11月6日 星期四 编辑 李薇帆 美编 乔宇

中新(重庆)农业合作计划实施见成效

重庆农产品打开出口"新"路



农业名片

中新(重庆)农业合作计划

重庆与新加坡在农业领域进行的探索,已形成"1+2+3+N"的工作体系,即建立"海外渠道、出口服务、物流保障、品牌打造"为一体的工作模式,"引进来和走出去"两种出海合作模式,"农产品贸易、农业产业、农业科技"三个重点合作领域,先后推动柑橘、菊花、脆李等N个农特产品常态化出口,有效增强重庆食品打开国际市场竞争力。

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

今年前三季度,重庆外贸交出了一份 漂亮的成绩单:进出口总值5819.8亿元, 同比增长12.3%,增速高出全国整体8.3 个百分点。成绩单中还有一个值得注意 的地方:重庆农产品出口13.7亿元,同比增长19.9%。这并非偶然,2024年,重庆 农产品出口16.3亿元,同比增长39.8%。

几年前还是重庆外贸弱项的农产品 出口,这两年突飞猛进,这与中新(重庆) 战略性互联互通示范项目中的中新(重 庆)农业合作计划密切相关。市中新项目 管理局联合市农委、重庆海关等部门共同 探索,为重庆农产品打开全球市场提供了 一条"新"路。

借"新"路

农产品走出去种类不断突破

时间的指针拨回2022年的一天。城

口县政府、重庆海关所属万州海关、重庆渝贸通科技服务有限公司(以下简称渝贸通科技)相关负责人坐在一起商讨农产品出口对策。与会人员支招,国外餐饮行业对香菇这一食材需求量较大。城口土壤污染小,适合种植香菇,是外贸"破局"的最好选择。

2023年5月24日,96公斤城口香菇经万州海关查验合格后直接出口到澳大利亚,这也成为该县自2019年以来的首单外贸业务。而这单业务从准备到实现出口,耗时仅几个月。

之所以如此快,是因为类似的操作模式早已在中新(重庆)农业合作计划的框架下形成了比较成熟、可复制的模式。

市中新项目管理局相关负责人介绍, 早在2019年,他们与市农委、重庆海关等 部门就农产品出口问题前往区县调研时 发现,重庆农产品品质不低,但因缺乏出 口渠道与市场,很难"走出去"。

为此,市中新项目管理局提出,可以通过中新互联互通项目的资源优势,将新加坡市场作为农产品出口的"试验田",然后逐步走向全球。经过近一年的探索,2020年,重庆成功将忠橙出口到新加坡。这也标志着重庆以新加坡市场为主要渠道,探索出了一条可复制推广的农产品出口模式。

在此模式下,巫山脆李、长寿萝卜等重庆特色农产品相继走出国门。

数据显示,2021年,重庆农产品出口种类仅有5种;到今年上半年,已跃升至30多种。2024年,重庆农产品出口额达到16.3亿元,同比增长近40%,创下近5年来的新高,其增速更是超出了全国平均水平34.5个百分点。

闯"新"市 重庆肉制品通过全球最严准入门槛

重庆德佳肉类科技发展有限公司主营午餐肉、熟食等肉制品生产和销售,其董事长赖维学曾经有个"心结"——没能

进入新加坡、欧盟、日本这三个市场。

从业内角度看,这并不奇怪,因为这 三地的市场,在肉制品进口准人门槛方面 算得上全球最严的一档。

得知此事后,市中新项目管理局找上门,提出能否借助中新(重庆)农业合作计划,推动其产品打开新加坡市场,赖维学欣然答应。

此事最大的难点,不仅是新加坡对肉制品进口的高门槛,更在于相关企业必须具备"地区准人认证"。简单来说,只有重庆食品安全监管体系得到了新加坡的验证,重庆的企业才有出口肉制品到新加坡的可能性。

2023年起,依托中新互联互通项目以及中新(重庆)农业合作计划,重庆持续与新加坡贸工部沟通肉制品出口事宜。2024年6月,重庆市政府代表团访问新加坡,肉制品出口也成为双方会谈要点之一。

2024年9月,新加坡食品局正式答复,认可重庆递交的地区准入申请材料,并将在11月对重庆地区进行食品安全体系验证。重庆德佳肉类科技发展有限公司是接受验证的两家企业之一。

2025年3月,新加坡正式确认,重庆 获得了肉制品地区准入资质,重庆德佳等 两家企业也获准将肉制品出口到新加坡。

"农产品加工产品,是重庆农产品出口的'进阶'目标。"市中新项目管理局相关负责人介绍,相比水果、蔬菜等产品而言,农产品加工产品附加值更高,运输要求更低,所以在该计划尚未完全成型时,就设想过后续一定要推动其出口。

如今,重庆出口的农产品加工产品越来越多,种类也越来越丰富。比如今年3月,重庆(石柱)华溪村黄精面业有限公司与新加坡鸿蕾国际贸易有限公司签订出口意向采购合同。

开"新"局 打响全球知名度

在南川金佛山出产的"古树茶",曾获得全国茶品牌"金芽奖"。

何代春凭借古树茶创立了"金山红"这一品牌,并在国内打出了一定的市场。 但他对于海外市场一直"耿耿于怀"。

"金山红在国内卖得还不错,价格也不低,在国外却卖不出高价。"何代春说,这不仅是金山红面临的问题,更是中国茶的普遍困境。

破局的契机,出现在2022年。

新加坡福善德公司总经理刘觉文一直想打造一款高端的中国茶,走访国内多个地方未果。因为中新互联互通项目以及中新(重庆)农业合作计划,他来到了重庆。当时,市中新项目管理局为刘觉文推荐了多个茶商,唯有何代春带来的千年金山红让其眼前一亮,当即决定要与何代春合作。

2023年8月,福善德公司与金山湖公司在新加坡成立新公司,共同创办了全新的海外品牌"福善德金山红"。

为了让这款茶的定位更加高端,刘觉 文将其定位为"神奇之水",通过挖掘千年 古树的故事,丰富其内涵,让其成为一种 可以给人提供快乐和价值的饮品。这样 的营销策略也取得了明显效果。千年金 山红不仅在新加坡打响了名气,其售价每 公斤高达8万元人民币。

"塑造品牌,是重庆农产品出口的重要方向。"市中新项目管理局相关负责人说,重庆的农产品在品牌意识上还有所欠缺,影响其价格。新加坡在这方面有非常好的经验,中新(重庆)农业合作计划,自然要推动重庆农产品在这个领域有所作为。

重庆组织了大量农产品企业,前往新加坡参加亚洲食品与饮料展,让企业学习当地的包装、设计、营销思路等,再回来进行融合、创新。比如今年6月,"新加坡·重庆周"上,重庆专门组织了本土咖啡、茶等品牌前往,向当地市民和游客进行宣传,取得了不错的效果。

"通过中新(重庆)农业合作计划,我们还要和新加坡在农业科技上合作,进一步打响重庆农产品品牌在全球的知名度。"市中新项目管理局相关负责人说。

渝见国企一流知名品牌

从"技术引进"到"技术和产品输出"

庆铃让全球柴油发动机巨头为其"带货"

■新重庆-重庆日报记者 白麟

近日,从庆铃集团传出消息:其将与合作近40年的重要伙伴——日本五十铃,在新能源领域成立全新的合资公司,并计划于2026年,将庆铃自主研发、生产制造的电动汽车,通过五十铃遍布全球的销售渠道推向世界市场。

一家重庆本土的商用车企业,为何能让全球柴油发动机巨头为其"带货"? 答案直指其握在手中的硬核技术:氢燃料电池卡车不仅成功征服了零下47℃的天山之巅,更将全生命周期成本拉至与柴油车相当的水平;其"铃界"超充重卡将补能时间缩短至"一刻钟"级别;新一代电动轻卡以"1度电跑3.3公里"的极致能效刷新行业认知。这一系列成果,让庆铃拥有了极强的国际竞争力。

从"技术引进"到"技术和产品输出",在新能源浪潮席卷全球的今天,庆铃上演"逆转"凭借的是什么?

面向新赛道的奋力一跃

10月20日,庆铃智能网联新能源商用车研发中心。一个试验室里,一套复杂的"三电"(电池、电机、电控)系统正被进行极限压力测试;隔壁试验室,一辆新能源重卡被牢牢固定在台架上,无数传感器连接着车身,模拟着从零下40℃的极寒到50℃酷热环境下的整车性能表现。这种场景,正是庆铃过去数年间全力布局新赛道的缩影。

对于庆铃而言,与日本五十铃近40年的合作,无疑是 其品牌最深厚的资产之一。但这也像一把双刃剑,外界普 遍担忧的是,庆铃这家在燃油车时代的行业领军企业,是否 能快速对应新能源市场,构建属于自己的、全新的新能源技 术内核?

这并非杞人忧天。在过去的合资模式中,中方往往扮演着生产与市场的角色,核心技术与研发命脉长期掌握在外方手中。当新能源革命颠覆了传统燃油车的技术体系,庆铃昔日的外资伙伴在电动化转型中同样步履维艰时,该企业自身会不会一同陷入被时代淘汰的泥潭?

这正是庆铃面临的第一个也是最根本的矛盾:不改革,传统的舒适区将成为坐困自身的泥沼;要改革,则意味着要亲手打破那个自己构筑起来的产业门槛。

庆铃选择了后者。它没有沉溺于"油改电"这类看似稳妥的过渡方案,而是以壮士断腕的决心,成立智能网联新能源研发中心,组建400人的研发团队,从零开始构建自己的核心技术底座。

"无人区"中避开陷阱

商用车的新能源转型之路,远比乘用车更为崎岖,布满了无数"陷阱"。

庆铃遇到的第一个陷阱是"技术路线的单一押注": 纯电动还是氢燃料?这是摆在所有商用车企面前的"世纪难题"。

纯电技术相对成熟,但续航和补能效率是其难以逾越的鸿沟,尤其对于重卡而言;氢燃料被誉为"终极能源",但其高昂的成本和匮乏的基础设施,让商业化应用显得遥遥无期。在这样一个未来尚不明朗的"无人区",押错宝就可能满盘皆输。

第二个陷阱是"成本与市场的漩涡"。商用车是生产资料,用户对全生命周期成本(TCO)的敏感度极高。无论技术多么先进,如果无法在经济性上与传统燃油车抗衡,终将是"叫好不叫座"的实验室珍品。尤其在氢能领域,高昂的车辆购置成本和用氢成本,是阻碍其发展的两座大山。

面对这些难解的矛盾,庆铃没有进行非此即彼的豪赌,而是双线出击,找到破解核心矛盾的"最优解"。

在氢能这条"未来赛道",庆铃直面成本这一最大痛点,选择与全球技术领导者德国博世合资。通过实现关键零部件99%的国产化(其中川渝地区配套率高达68%),庆铃将氢动力总成成本降至1500元/kW以内,使氢能卡车的TCO首次达到了与传统柴油车基本相当的水平,从根本上破解了氢能商用车商业化的最大难题。

在纯电这条"现实赛道",庆铃则聚焦于解决用户的终极焦虑。庆铃携手华为,用"15分钟补能300度电"的超充技术攻克"补能焦虑";庆铃联手宁德时代,用400公里"一天一充"的实用续航终结"里程焦虑"。

庆铃将自己定位为"中国顶尖科技的集成者"。通过 "借力"博世、华为、宁德时代,庆铃不仅在技术上实现了跨 越式发展,还系统性地化解了新技术商业化进程中的致命 风险,将一场高风险的赌局变成了一场高胜率的精准突围。

重构价值链助力"生态突围"

一个深耕本土的"地方名片",如何成长为一个真正的 "全球品牌"? 这是庆铃在品牌升级之路上必须回答的终极 问题

面对这一挑战,庆铃的答案是:重构价值链,以生态之力实现全球突围。其核心战略是"1093"铃航计划。在中国商用车出口量最大的10个国家,建设9座KD(全散件组装)工厂,是这一计划的核心。

这一计划并非追求短期出口量的激增,而是从根本上改变出海模式——从"贸易型"转向"阵地化"。相比于整车出口,KD工厂能够有效规避高额关税和贸易壁垒,更能深度融入当地市场,创造本地就业,是一种更具可持续性的全球化策略。它向外传递的明确信号:庆铃不是一个来去匆匆的"淘金者",而是一个寻求共同发展的"长期伙伴"。

这种"进入市场"而非"销往市场"的模式,正在为庆铃构建一个有韧性、有深度的全球品牌根基。

与此同时,庆铃在国内构建的开放合作生态,也成为了其讲好品牌故事不可或缺的一部分。

庆铃品牌的信誉,正被其世界级合作伙伴的声誉不断放大。当一辆庆铃新能源卡车行驶在路上,它承载的不仅是庆铃的制造工艺,更是博世的氢能技术、华为的数字能源、宁德时代的电池科技和科大讯飞的智能交互。这种"群英会"式的品牌叙事,让庆铃的品牌形象从一个单一的制造商,升维为一个强大技术生态的整合者与赋能者。

庆铃负责人表示,在新能源这条全新的赛道上,庆铃有信心打造一个能够与国际巨头并肩,甚至为其提供技术与产品的"引领者"。

大渡口:

小面产业产销两旺

11月5日,大渡口区跳磴镇小面产业园厨易帮公司厂房内,工人正在炒制调料。该公司专注川渝复合型调味料研发生产,凭借全链自动化生产、专属定制服务及优质原料储备,合作企业超5000家,今年三季度销售额同比增长10%,订单产品发往全球。

大渡口区深耕小面产业,通过完善生态、推动创新,助力产业向品牌化、规模化发展,2024年产业营收突破60.5亿元。

记者 尹诗语 摄/视觉重庆



智能设备+智慧平台让基层服务更精准

綦江区古南街道"民呼我为"反映件次同比下降9.6%



聚焦数字重庆建设⑥

■新重庆-重庆日报记者 罗芸

11月4日,綦江区古南街道文昌宫社 区收到居民发来的"随手拍":长松步行街 上有一块地砖拦腰断裂。通过"141"基层 智治平台,相关部门当天完成地砖更换。

古南街道借助"智能设备+智慧平台",全面提升基层治理现代化水平,通过推动数字化赋能治理现代化,今年第三季度,该街道"民呼我为"反映件次同比下降9.6%,群众满意度超过90%。

"智治"化解痛点

文昌宫社区74岁居民杨天芳是位独

居老人。上个月,安装在她家大门上的"智能门磁感应器"48小时没有感应到开关门记录,于是向社区网格员张清洪发出预警信息。张洪清赶到杨婆婆家,打通杨婆婆子女电话,才知是虚惊一场。

古南街道根据基层为民服务工作中的难点、痛点,以党建为统领,依托"智能设备+智慧平台"打造特色场景实现体系服务、精准服务。

根据辖区老城、老房、老人"三多"特点,搭建"智慧护老"特色场景。街道为独居老人增设了温感、智能手环,智能门磁感应器等感知设备8类234个,提供"电子守护";推动6家养老机构进行智能化改造,民政局干部作为网格长、机构负责人作为网格员纳入街道调度体系,实现民政与街道联动。

为了为辖区居民提供更优质、更贴心的服务,古南街道还对标"885"机制和街道"三张清单",梳理65项年度目标,构建一屏统揽、闭环管控目标体系,实现工作

全链条管控。

将社会矛盾化解在萌芽阶段

在北渡社区党群服务中心,有一个 "园城矛盾纠纷终结站"。

社区党委书记王希说,社区紧邻北渡 工业园区组团,居住着上千名企业员工。 以前,居民与企业之间、"老居民"与"新居 民"之间,常因沟通不畅让"鸡毛小事"激 化为大的矛盾。在实现"智治"后,这些矛 盾往往在萌芽阶段就被化解。比如有居 民和一家企业因一棵黄葛树移植地点发 生矛盾,通过"园城矛盾纠纷终结站",当 天就得以化解。

近年来,该街道以"平安雷达"等贯通应用感知风险,将10.9万个感知设备、84个风险点归集落图到平台,切实提升整体风险防控的主动性和精准性;线下结合綦江区"党建+网格+警务"的基层社会治理路径,建立"非警务警情"联动机制,推动街道、村(社区)与派出所信息共享、队伍共

建、矛盾共处,及时发现、化解基层矛盾。

"智治"防控风险

今年夏天,新山村社区一片枯萎的灌木丛因烟头起火,出现烟雾。这被安设在附近的感知设备自动识别后,发出预警。

"我收到预警拎起灭火器就跑。根据 '141'基层智治平台提供的地点很快跑到 起火点,将火灭掉了。"社区综合服务专干 刘杭杭笑着说。从接到预警到灭完火,前 后不过七八分钟,过火面积也只有五六平 方米

为防范安全事故,古南街道将处置经验与数字赋能相结合,设置数字预案27个,布局7类智能算法,实现突发事件智能感知;高效整合风险点300米半径范围内的传感器、影响人数、建筑物等各类信息,结合经验提前预判,绘制数字沙盘,开展全流程、全要素实战演练472场次,实现安全生产事故零发生,财产损失同比减少300余万元以上。